
 1 

 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

16 Νοεμβρίου 2010 

Για άμεση Δημοσίευση  

ΤΕΛΟΣ στην ΖΗΤΗΣΗ – ΤΕΛΟΣ στην Πορνεία! 

Το Μεσογειακό Ινστιτούτο Μελετών Κοινωνικού Φύλου( MIGS), θεωρεί απαράδεκτα τα τρία άρθρα που 

δημοσιευτήκαν στην Εφημερίδα ΠΟΛΙΤΗΣ, με τίτλο «Ανεξέλεγκτα ροζ νταραβέρια» (13.11.2010, 

σελ.26), «You want sex» (14.11.2010, σελ. 16- 17), και «Στα Πεζοδρόμια η Κύπρος Αναστενάζει» 

(15.11.2010, σελ. 39). Συγκεκριμένα, το Ινστιτούτο θεωρεί απαράδεκτες τις δηλώσεις της Δημάρχου 

Λευκωσίας, κας Ελένης Μαύρου «για ευκολότερη σύλληψη των γυναικών στην πορνεία». Με 

απογοήτευση διαπιστώνουμε ότι οι  συγκεκριμένες δηλώσεις δεν εκπροσωπούν ηγέτιδα η οποία έχει 

ως επίκεντρο της προοδευτικής πολιτικής την προώθηση των θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων.  

Οι συγκεκριμένες δημοσιογραφικές καλύψεις δεν αποσκοπούν στην κριτική παρουσίαση και ανάλυση 

ενός τέτοιου φαινομένου (πορνεία) που έχει τις ρίζες του στις κοινωνικές ανισότητες και συγκεκριμένα 

στις ανισότητες ανδρών και γυναικών. Αντίθετα, εστιάζουν και προωθούν στερεότυπες αντιλήψεις 

σχετικά με τις γυναίκες στην πορνεία που δεν αποτελεί παρά μία ακραία μορφή βίας κατά των 

γυναικών. Ειδικά σε μια τέτοια περίοδο ρατσιστικών αντιδράσεων προς όλους τους μετανάστες και 

μετανάστριες στην Κύπρο, οι συγκεκριμένες δημοσιεύσεις: 1) συμβάλουν στην κουλτούρα επίρριψης 

ευθυνών στις μετανάστριες παρουσιάζοντας ως μοναδική λύση στο πρόβλημα τη σύλληψη και 

φυλάκιση τους, 2) παρουσιάζουν την πορνεία ως καθαρά προσωπική επιλογή των μεταναστριών και 

συνεπώς ως ένα επάγγελμα, και 3) αγνοούν πλήρως την ευθύνη που έχουν οι αγοραστές σεξουαλικών 

υπηρεσιών και το κράτος σε αυτό το φαινόμενο. Σε αυτό το πλαίσιο, με την αναφορά « Η παρουσία 

των γυναικών αυτών συνδέεται με την διατάραξη της δημοσίας τάξης καθώς και με σοβαρό κίνδυνο για 

την μετάδοση λοιμωδών νόσων και σοβαρών αφροδισιακών νοσημάτων», ο δημοσιογράφος 

συμβάλλει στον κοινωνικό στιγματισμό και αποκλεισμό συγκεκριμένων ομάδων γυναικών. 

Η εκμετάλλευση του όρου επιλογή 

Παρατηρούμε μία γενική αντίληψη ότι μία γυναίκα επιλέγει να εμπλέκεται στο σύστημα της πορνείας. 

Ο όρος ελεύθερη επιλογή είναι ριζωμένος στο νέο- φιλελεύθερο λόγο της προσωπικής επιλογής, ενώ 

θα πρέπει να αναλύεται λαμβάνοντας υπόψη άλλους παράγοντες όπως, οι οικονομικές, κοινωνικές κ.α. 

επιλογές που (δεν) προσφέρει ένα κράτος σε μια γυναίκα στη δεδομένη κοινωνία. Η πορνεία δεν έχει 

να κάνει με τις γυναίκες ή τη σεξουαλικότητα των γυναικών, αλλά των ανδρών αυτών που δημιουργούν 

τη ζήτηση. Δεν αποτελεί προσωπική επιλογή για μια γυναίκα ώστε να έχει μια καλοπληρωμένη εργασία 

ή ελεύθερη σεξουαλική ζωή. Επιλογή έχει μια γυναίκα όταν έχει πρόσβαση σε ίσες ευκαιρίες. Όταν 

αυτές οι ευκαιρίες δεν είναι στη διάθεση της, τότε δεν μπορούμε να μιλήσουμε παρά μόνο για μια 

απόφαση. Η πορνεία είναι ένα σύστημα, μέρος μιας επιχείρησης με εκατομμύρια κέρδη που 

τροφοδοτείτε από τη ζήτηση για γυναικεία σώματα.   

 

Ζήτηση και Σεξουαλική Εκμετάλλευση: Οι άνδρες ως πελάτες και αγοραστές 

Οι άνδρες αγοραστές σεξουαλικών υπηρεσιών αποτελούν την πιο άμεση αιτία επέκτασης της 

βιομηχανίας του σεξ. Όσο στην Κύπρο επιτρέπεται η αγορά γυναικών από άνδρες οι οποίοι  

παραμένουν ατιμώρητοι, θα υπάρχει πάντα χώρος για την ύπαρξη του συστήματος της πορνείας με τη 
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συμμετοχή των προαγωγών, των διακινητών, των αγοραστών, των δημόσιων αρχών και φυσικά όλης 

της κοινωνίας ως σύνολο η οποία ανέχεται ένα τέτοιο σύστημα. Επιπλέον, όσο οι άνδρες έχουν τη 

δυνατότητα και το δικαίωμα να αγοράζουν το σώμα μιας γυναίκας, όλες οι γυναίκες στη κοινωνία 

κινδυνεύουν να γίνουν αντικείμενα βίας. Συνεπώς η λύση δεν βρίσκετε στην ποινικοποίηση των 

γυναικών στην πορνεία, αλλά στην ποινικοποίηση της αγοράς σεξουαλικών υπηρεσιών, δηλαδή των 

ανδρών οι οποίοι συμβάλλουν στην λειτουργία και την τροφοδότηση της πορνείας. Επίσης, το κράτος 

σταδιακά και μεθοδικά πρέπει να υλοποιήσει προγράμματα εξόδου των γυναικών από την πορνεία τα 

οποία, θα στοχεύουν στην ένταξη τους στον τομέα της απασχόλησης, υγείας και εκπαίδευσης μεταξύ 

άλλων.  Συνεπώς το κράτος πρέπει άμεσα να αναλάβει τις ευθύνες του για μια συγκροτημένη πολιτική, 

αντί οι πολιτικοί να προβαίνουν σε δηλώσεις στιγματισμού, προκαταλήψεων και στερεοτύπων.    

 

Μύθος και Πραγματικότητα 

Επιπλέον, ένα από τα άρθρα μέσα από την αναφορά «…δεν δίστασε να μας μιλήσει… για το αρχαιότερο 

των επαγγελμάτων» προωθεί ένα μύθο. Στην πραγματικότητα, τo αρχαιότερο επάγγελμα είναι η 

γεωργία!  Μέσα από τον δημόσιο λόγο ο οποίος επιδιώκει να καθιερώσει την πορνεία ως ένα 

επάγγελμα, προκύπτουν κάποια εύλογα ερωτήματα:  Ποια είναι τα απαιτούμενα προσόντα εκτός από 

το να είσαι γυναίκα; Και γιατί όσοι είναι μέσα στο σύστημα της πορνείας, συμπεριλαμβανομένων και 

όσων το χρησιμοποιούν, δεν επιθυμούν ένα τέτοιο μέλλον για τα παιδία τους; Δυστυχώς, τέτοια 

δημοσιεύματα δημιουργούν και συμβάλλουν στην ενδυνάμωση ενός περιβάλλοντος μέσα στο οποίο η 

βία κατά των γυναικών είναι ανεκτή και αποδεκτή, κανονικοποιώντας  την πορνεία.  

 

Ο ρόλος των ΜΜΕ 

Είναι φανερό ότι η εκπροσώπηση των φύλων στον έντυπο τύπο, εξακολουθεί να βασίζεται πάνω στον 

σεξισμό και στις διακρίσεις. Τα συγκεκριμένα άρθρα με την παροχή αχρείαστων πληροφοριών για το 

που υπάρχουν γυναίκες οι οποίες «πωλούν σεξουαλικές υπηρεσίες» στον δρόμο «Χ» και δρόμο «Ψ»,  

όχι μόνο δεν εξυπηρετούν την πληροφόρηση του κοινού, αλλά λειτουργούν στην ουσία σαν μία μορφή 

διαφήμισης και προώθησης της πορνείας, διαιωνίζοντας κοινωνικά στερεότυπα και προκαταλήψεις.    

Οι δημοσιογράφοι πρέπει να προχωρούν πέρα από μια απλή αναπαράσταση γεγονότων και να 

διακρίνονται για την κριτική τους άποψη απέναντι στις κοινωνικές δομές, θεσμούς, συστήματα και 

διαδικασίες. 


